

# 醫師的悲願功德

人苦己苦，視病如親。兄弟之情，感人肺腑。

文／波羅蜜

**陽**光燦爛的上午時光，喧囂的人語車聲熙來攘往，一窗之隔的病房裡面，呈現的是截然不同的世界。單調、靜默，病房裡的日子猶如影印般，每天皆是一成不變。

停滯的氣氛，被紛至沓來的脚步聲驅走，巡房時間來到。主治醫師盧啓翔位居隊首，總醫師、住院醫師、實習醫師………相隨其後，羅列並行的醫療團隊，顯得無比專業與權威。

盧啓翔逐一詢問各床病人的現況，並指示屬下醫師應行注意事項與處理要點。盧啓翔的細心與耐心，讓病人危脆的心靈獲致撫慰，常常會有病人對他說：

「盧醫師，看到你，我就覺得身體好多了。」

燦爛的陽光在午後依舊燃燒，門診處的候診燈號，也像加溫的天氣般向上遞增。盧啓翔的預約診數，幾乎都是滿額情形。就診的患者常



會對他說：

「盧醫師，有人介紹我來的，他向我推薦，你是位醫術醫德皆優的好醫師。」

佛陀成道之後初轉法輪，最先提出了「四聖諦」的教法，從「苦集滅道」的法門裡，找到離苦得樂的究竟解脫。

醫院是最具體呈現苦空無常的道場，生老病死，八苦中的這四苦，每日皆不知上演過幾回？醫院雖然愈開愈多，病患卻也愈益增加；因而，門診掛號常常大排長龍，病房則是一床難求，川流不息的病患，醫師的責任和壓力，也更加嚴肅與

繁重了。

《維摩詰經》說：「眾生病，故我有病。」

維摩詰居士因為慈心悲願，愍恤眾生的痛苦而示疾說法。身為醫師且篤信佛法的盧啓翔，謹記佛陀所言「八福田中，看病功德第一」的訓示，對於病患，他秉持同理心相待。

盧啓翔從醫院下班回家，已是夜幕低垂，與妻兒閒話家常，就寢前，他習慣到同住的大哥盧啓飛房間小坐。

一如往常，年近六十的盧啓飛默然地堆著積木，一旁的電視正在播放卡通影片。盧啓飛堆疊出高聳的城堡積木，他對著弟弟欣然一笑，接著轉頭專心觀看卡通影片，並不時放聲而笑。

盧啓翔輕撫著盧啓飛的頭髮說：「大哥，我會好好照顧你一輩子。」

盧啓飛若無其事地注視著電視，不發一語。

冰河暴漲會氾濫成為洪流，壓力如果不能適時宣洩，同理也會蓄積而造成傷害。盧啓飛的另類人生，即是盧啓翔排憂減壓的動力來源。

大哥盧啓飛原本也應該是一位醫師，豈料在就讀醫學院時，因為接連遭逢父親經商失敗、女友情變創

傷。這些打擊，導致他無法承受沉重的課業壓力，終於精神失序而退化成孩童階段。

弟弟盧啓翔則一路苦讀，熬過勞心勞力的初階醫院工作時期，如願的晉升為一名外科醫師，因為他一直忘不了，他一向敬重的大哥在發病前，描繪懸壺濟世的願景時，他滿臉閃耀的驕傲光彩。

所以，想到一位醫師的培養過程，必得通過層層關卡的嚴格考驗，盧啓翔更加體認己身的責任與榮譽。這即是他披上神聖白袍，而能勇氣十足的泉源所在。

夜深了，盧啓飛安然入眠，盧啓翔轉而走進佛堂，他向佛菩薩禮拜祈福，希望明天他主刀的手術患者一切順利。

佛陀被稱喻為「大醫王」，為眾生治病給藥。盧啓翔深切悟到，每位病人都是來示疾說法的，他們的病痛與承受，皆是教導他的修行課題。

慈是與樂，悲是拔苦，盧啓翔期許自己效法佛菩薩的慈悲，為患者減輕病痛，帶來喜樂。那麼，患者恢復健康的感謝笑容，即是身為醫師的最大回報與成就了。

(本文取材自大展出版社《九萬元的傳奇》)

